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re i fonn aven skärm, som ställes bakom so­
listen ,eller den uppträdande. Vid hornsolo stäl­
les skärmen mellan mikrofonen och artisten. 

Budapest var mest intressant. Där experi­
menterar man kanske mera än annorstädes. 
Det föreföll egendomligt, att kapellmästaren 
icke stod i omedelbar kontakt med orkestern, 
utan var skild 'från de exekverande artisterna 
genom ett glasfönster. Man förklarade, att 
ingen kapellmästare kunde dirigera så som 
mikrofonen kräver. Kommer någon som kan 
den konsten, får han dirigera på vanligt vis. 

Bakväggen i studion är av marmor och på 
väggarna hänga en mängd skärmar och ridåer, 
ända till '36 stycken, med vilka studion kan om­
formas till stor eller liten, hög eller låg, indelas 
i flere avdelningar o. s. v. 

Kodmllören har bredvid sig en tabulator 
med 75 knappar. Genom att trycka på dessa 
kontrollerar han de uppträdande, som av tecken 
på en tavla i studion kunna avläsa om de skola 
taga några steg framåt mot mikrofonen, gå 
längre bort, sj unga ,star kareelle,r svagare o. s. v. 
Man ansåg på studion, att dessa 75 tecken voro 
alltför få, men hela denna anordning föreföll 
mer eller mindre opraktisk. . 

Dessutom kan den uppträdande själv 'kontrol­
lera modulationen. På ovannämnda tavla fin­
nes nämligen en apparat, som angiver densam-

Apparaten efter vilken de uppträdande ha att rätta sig. 

(Forts. fr. sid. 48.) 

las in med hjälp av kompass. Det erhållna 
strålknippet var tämligen skarpt och hade en 
spridningsvinkel på 8-10 grader. 

På det radiotekniska området hysa fackmän .. 
nen berättigade förhoppningar om att dessa 

Apparater som alstra »naturljud» vid studion i Prag. 

ma för varje ton eller ord så att den uppträ­
dande kan rätta sig därefter. Dessutom inre­
gistrerar denna apparat modulationen för varje 
minut, så att man även efteråt kan ,se, hurudan 
den varit i ett visst ögonblick. 

Den uppträdande får således hålla ögon och 
öron öppna, när han föredrager något i Buda­
pests studio. 

För övrigt voro ungrarna av den åsikten, att 
resultat hade nåtts i Berlin med enklare medel 
än annorstädes, och de tänkte själva övergå till 
de tyska metoderna. 

I Wien fanns ingenting märkvärdigt eller 
originellt. Flyttbara skännar användas, dock 
icke i samma utsträckning som i Budapest. 

Som en kuriositet må omnämnas, att paus­
signalen i Budapest icke ges av någon klocka 
eller xylofon, som man kunde tro, utan fram­
bringas på elektrisk väg och först förvandlas 
tIll ljud i lyssnarnas mottagare. I Wien fun­
gerar som signalgivare vid pauserna ett gam­
malt väckarur, som icke duger till någonting 
annat. 

På alla håll arbetas det mycket för att avlägs­
na störningarna, och det påstods överallt, att 
man kan bli her:r;eöver alla andra störningar 
än de atmosfäriska, som äro omöjliga att be­
härska. - Än så länge, våga vi tillägga. 

ultrakorta vågor med riktade strålknippen skola 
bliva ett kommunikationsmedel av stor betydel­
se. Denna betydelse skulle främst ligga i att 
utsändningen, tack vare möjligheten att rikta 
vågorna, endast kunde mottagas på önskat 
ställe. 

RADIO OCH GRAMMOFON 
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Från rundradions barnkammare. 

S 
om bekant låta toner och ljud på långt 
när ej på samma sätt, sedan de över­
förts genom rundradion, som vid origi­

. nalprestationen framför mikrofonen. 
Återgivningen i högtalaren uppvisar sålunda 
nästan alltid en förvanskning av klangfärgen. 
Då man t. ex. börj ade sända dramatiska sce­
ner, såsom skeppsbrott eller dylikt, och ville 
beledsaga dessa med de i verkligheten fö­
rekommande ljuden, storm, sjögång m. m., 
stötte man på stora svårigheter. När man i 
studion framkallade ett ljud, som troget imi­
terade stormens t j utande, trodde sig radiolyss­
narna höra en ångvissla på avstånd. Ju mer 
man övergick till att ,sända teaterpjäser i rund­
radion, desto mer måste man sysselsätta sig 
med denna sak. Därmed blev det så små­
ningom till en konst att kunna härma olika 
ljud, djurläten och människoröster o. dyl. fram­
för mikrofonen. över någm av dessa sändar­
studions hemliga konster lämnas här nedan en 
kort orientering: 

Småbarnsskrik: Den härtill använda appara­
ten är konstruerad a v en leksaksfirma och 
fungerar enligt samma princip som den ta­
lande dockan. Ingående prov med densam­
ma ha ådagalagt, att dess gälla skrik, då 
det återgives av högtalaren, låter precis som 
om det kom från ett litet barn. 

Krigslarm: En mängd flata metallstänger siås 
kraftigt mot varandra på läderdynor. Ku­
lornas vinande härmas skickligt med mun­
nen allt efter artistisk begåvning. 

Pistolskott;: En tom papperspåse blåses upp 
och spräckes mellan händerna. (Hänvisning 
till bilden torde vara ' obehövlig). 

RADIO OCH GRAMMOFON 

Avslöjanden från en 

amerikansk studio. 

Av GRAHAM Mc. NAMEE. 

Programledare vid Nano,nal 

Broadcasnng Co.. New Y o~k. 

Ett tågs dunkande: En med knutar försedd 
segelgarnsände drages genom ett hål i en 
trumma. 

Eldens sprakande: Stora bitar omslagspapper 
skrynklas ihop framför mikrofonen. 

Dammsugare: Sirenton. 
Hovslag av galopperande häst: Man slår kraf­

tigt med en skalhalva aven kokosnöt mot 
en korkmatta. Ofta räcker det att slå med 
flata handen ' på knäna. 

Inslagning av en spik: På c:a 1 m avstånd 
från mikrofonen slår man med en ham­
mare på ett knivblad. ' 

Flygmaskinssurr : Man låter läderremsor fladd­
ra i luftströmmen ' från en elektrisk venti­
lator, eller också får en elektrisk vibrator 
bearbeta ett skinnmembran. 

Havsbränning.ar: Två bitar s'andpapper rivas 
mot varandra. 

Kanonskott: pukslag. 
Kör:ande.lokomotiv: Detta karakteristiska ljud 

kan endast åstadkommas fullt äkta med ett 
verkligt lokomotiv, är den enda upplysning 
ainerikanarnagiva ' oss ' på ' denna punkt. 
(Kanske ligger här förklaringen till att 
amerikanarna bygga så stora studios.) 

För den som har möjlighet därtill rekommen­
deras livligt att titta in i en sändarstations stu­
dio vid något lämpligt tillfälle för att själv över­
tyga sig om, med vilka märkvärdiga och för 
det mesta mycket primitiva redskap man för- ~;' 
söker härma olika ljud framför mikrofonen på 
sådant sätt, att rundradiolyssnaren förnimmer 
dem såsom äkta. * 

* Red. tror säkert, att vi själva ej behöva stå till­
baka för amerikanarne. Se, Radiotjänsts jubiIeumsbok! 
Vi återkomma måhända längre fram med en artikel 
om hur det går till på Stockholmsstudion, då man vill 
»bullra» för de ärade lyssnarna. 
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GRAMMOFON~ 
SKIVOR-/ 

Grammo!onuppfagningar av dans= och schlagermusik 
En kritisk granskning av de :skivor, som angivits i nedansfående fabell. 

Av Redaktör TH. c;ASSEL. 

~-~:::e:;;:;;:;;:7:;;:-:-:;~::~o~;=:;=-~ 
\ inspelningar, som vi hoppa,s skall bliva livligt uppskattad av \ 
J. alla musikvänner. Denna gång är det - som rubriken an- ). r ger - dansmusike'Ylq som är föremål för kritisk granskning. r 
I F01·tsättning härav följer i varta,nnat nr, alternerande med l f anmälningar av den allvarligare musiken. ~ 

............. ~ ............ ~ ............ ~ ............ ~ ............ ~ ............ ~ ............ "'----....~ ............ ~ ..................................... ~_. 

1. Columbia 
18844 

a Foxtrot. Olga vid Volga. 

Pris: 4: - kr. 
Av J. Stanley, Boheme och N. Sand­
berg. 

2. Columbia 
18497 

Refrängsång. Inspelad av Paramount­
orkestern. 

b Vals. Zingoalla. 
A v Igor Borganoff. 
Inspelad av Paramountol'kestern. 

Pris: 4: - kr. 

a Foxtrot. Ack lilla Vera, Du smakar mera 
Av Nils Georg, text, och Torbern Cas­
sel, musik. 
Refrängsång. Inspelad av Paramount­
orkestern. 

b Hawaii-Vals. Honolulu Moon. 
Av Leon N ene. 
Refrängsång. Inspelad av Paramount­
orkestern. 

3. Columbia 
18462 

a Sjömansvals. För på söndan och måndan 
Text av Nils Georg. Musik av Karl 

Pris: 4: - kr. Wehle och T. Cassel. 
Sång av T. Cassel med ackompanje­
mang av piano, dragspel och violin. 

b Vals. Motboksägarnas egen vals. 
Text av Nils-Georg, Musik av T. Cas­
sel. 
Sång av T. Cassel med ackompanje­
mang av piano, dragspel och violin. 

4. Columbia a Foxtrot. Fashionette. 
5465 Av Glogau och King. 
Pris: 4: - kr. Inspelad av The Picadilly Players. 

5. Columbia 
5566 
Pris: 4: ~ kr. 

b Foxtrot. I'm perfectly satisfied. 
Av Leslie och Gilbert. 
Refrängsång. Inspelad av The Pica~ 
dilly Players. 

a Foxtrot .. Makin'whoopee. 
Av Donaldson & Kahn. 
Refrängsång. Inspelad av H. 
man och hans orkester. 

White-

6. Husbondens 
Röst 
B. 5662 

b Foxtrot. I'm bringing a read, read Rose. 
Av Donaldson & Kahn. 
Refrängsång. Inspelad av Paul Whi­
teman och hans orkester. 

a Foxtrot. Hittin' the Ceiling. 
Av Gottler, MichelI och Conrad. 
Refrängsång. Inspelad av N at. Shil­
kret och hans orkester. 

Pris: 3: 50 kr. Ingår som huvudmelodi i ljudfilmen 
»Broadway». 

b Foxtrot. Sing a little love song. 
Av Gottler, Michell och Conrad. 
Refrängsång. Inspelad av Nat. Sh il­
kret och hans orkester. 
Ingår som huvudmelodi i ljudfilmen 
»Broadway». 

7. Husbondens a Foxtrot. If you were mine. 
Röst A v Meyers. 
B. 5720 Refrängsång. Inspelad av Jach Hyl-
Pris: 3: 50 kr. ton och hans orkester. 

b Vals. My song of the Nile. 
Av Bryan Meyers. 
Inspelad av J ach Hylton och hans or­
kester. 
Från filmen »Parasites». 

8. Husbondens a Tango. Dröm. 
Röst Av Karl Tast. 
X. 3288 Refrängsång. Inspelad av Scandia 
Pris: 3: 50 kr. Tognarelli och hans orkester. 

b Vals. J ag älskar sång och strängaspel. 
Av Lindeman. 
Inspelad av Jens Warny och hans or­
kester. 

a Blott för en sekund. 9. Polyphon 
S.41443 Text av E. Lundmark. Musik av John 
Pris: 4: - kr. Hedberg. 

Refrängsång av Axel Wahlgren. In­
spelad av Helge Lindbergs orkester. 
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s. 41442 bjJAftonglöd. 
Text av E. Lundmark. Musik av Hed­
berg och Samson. 
Refrängsång av Axel Wahlgren. In­
spelad av Helge Lindbergs orkester. 

10. Polyphon a En jazz i drängstugan. 
S. 41474 Av Björkvikan, med text av S. Dalff. 
Pris: 4:- kr. Sång av Harry Persson med ackom­

panjemang av Helge Lindbergs orkes­
ter. 

S. 41475 b~Idag och i morgon och länge. 
Musik och text av Est-ce-quil. 
Sång av Harry Persson med ackom­
panjemang av Helge Lindbergs orkes­
ter. 

11. Polyphon Foxtrotpotpourri. BeUmans/rot. 
S. 41444-45 Del I och II. 
Pris: 4: - kr. Av Niels Anker. 

12. Brunswick a Blue Lagoon. 
. 4222 B. Av Robinson. 

Pris : 4: - kr. Duettsång av Frank Luther och Car­
son Robinson. 
Vissling och orkesterackompanjemang. 

4222 A. b Old Kentucky Cabin. 
Av Robinson. 
Duettsång av Frank Luther och Car­
son Robinsson. 
Orkesterackompanjemang. 

13. Brunswick a Foxtrot. The Whopee hat brigade. 
A. 8354 A v Siegel J affee. 
Pris: 4: - kr. Inspelad av Six Jumping Jacks. 

b Foxtrot. Piccolo Pete. 
Av Barter. 
Inspelad av Six J umping Jacks. 

A V i ovannämnda tabell återgivna musik­
stycken märkas bland de svenska nyheter­
na den synnerligen uppskattade »Motboks­
ägarnas egen vals», samt den trevliga jazz­
biten »En jazz i· drängstugan», ävensom 
den av den kända signaturen Est-ce-quil 
komponerade »1 dag och i morgon och 
länge». Ett par andra svenska musikstycken, 
som kunna rekommenderas äro foxtroten »Olga 
vid Volga» samt valsen »Zingoalla» av Igor 
Borganoff, bakom vilken signatur döljer sig en 
känd svensk kompositör. De båda senare ski­
vorna hava på ett utomordentligt sätt inspelats 
av Paramountorkestern. 

Bland de utländska skivorna vill man gärna 
rekommendera den av »The Picadilly Players» 
inspelade skivan, på vars ena sida vi återfinna 
foxtroten »Fashionette» och på den andra sidan 
»I'm a perfectly saUsfaid». Paul Whiteman har 
med sedvanlig elegans inspelat »Makin Whop­
pee» samt »I'm bringing a red, red rose». Ett 
par foxtrotar, som också kunna rekommenderas 
äro »Hittin the ceiling» och »Sing ,a little love 
song», båda inspelade av Nat. Shilkrets orkes­
ter. Orkestern »Six Jumping Jacks» har gjort 
ett par lyckade inspelningar av de båda fox­
trotarna »The whopee hat brigade» och »Picco­
lor Pete». 

RADIO OCH GRAMMOFON 
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Slutligen kan nämnas den av Bellmansmelo­
dierna inspirerade skivan »Bellmanstrob>, som 
förtjänstfullt inspelats av Paul Gödwins Dans­
orkester. 

Vid bedömandet av den s. k. populärmusiken 
på grammofon kan man icke undgå att frappe­
ras av den väsentliga skillnaden mellan utländ­
ska och utländska grammofoninspelningar. De 
svenska inspelningarna äro genomgående sämre. 
Vad detta kan bero på är kanske svårt att exakt 
säga, men en del bidl1agande orsaker kunna 
anges. Till en början gör sig bristen på lämp­
liga inspelningslokaler gIvetvis gällande. Men 
den omständigheten att sångare och musik­
kapell å ena sidan samt teknikerna å andra 
sidan icke ha tillräcklig kännedom om kapel­
lens och :sångarnas teknik gör sig även gällande. 
Detta beklagliga förhållande kanske med litet 
god vilja på en del punkter skulle kunna änd­
ras, åtminstone i något avs·eende. Genom att 
etablera ett visst samarbete de olika grammo­
fonbolagen emel1an skulle väl exempelvis en 
förstklassig inspelningslokal kunna åstadkom­
mas. 

Slutligen skulle man vilja rekommender,a en 
del bolag att bättre sovra inspelningsmaterialet 
och även i en del fall vara litet mera kritiska 
i fråga om använda sångare. 

DEN BÄSTA VÄGEN 
FRÅN 

GRAM.M.OFONPLATTAN 
TILL 

Å~HÖRAREN 

GAR VIA DEN FÖR. 

STÄRKARANLÄGG= 

NING, SOMÄR BYGGD 

MED DELAR FRAN 

R.-B. IN6ENIÖRSFIRMnN THERMR 
Norra Kungstornet, Kungsgatan 30 

T el., Norr 311 45 
Växel 

STOCKHOLM 
Tel.-adr.: 

» Radiotherma» 
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SM9SA DE SM5WW 

Prickar ~ streck. 
Vackert 28Mc-resultat. OZ7T i Snekkersten, Dan­

mark, uppnådde den 1/1 abt kl. 14 GM.T QSO med den 
sydafrikanska stationen ZS4M, vilken rapporterade 
QRK R7-8. Z4M var abt R5--6 och förbindelsen 
kunde pågå utan svårigheter. OZ7T: s input var 
ca 50 W. Samma dag erhöll OZ7Y förbindelse med 
två stationer i USA. FB och congrats OB! 

28 Mc prov. G5VL, chef för RSGB:s »Contact Bu­
reau», meddelar att 28Mc(10-meters!)prov komma att 
anordnas av RSGB de fyra söndagarna den 2, 9, 16 
och 23 mars 1930. Proven äro avsedda att pågå hela 
dygnet från 0000 till 2400 GMT ovannämnda dagar 
och bli givetvis fullt internationella. I England del­
taga både sändare- och lyssnarstationer. 

Som bekant är 10-metersbandet kapabelt till feno­
menala resultat, men svårigheten är oftast att för få 
stationer äro aktiva där. Under RSGB:s prov kom­
mer nu säkerligen en mångfald stationer över hela 
världen att vara »i luften» på 28 Mc, och stora chanser 
till vackra resultat finnas för den, som i tid rustar upp 
sina tiometersapparater och deltager i proven. 

Proven ha för de engelska amatörernas del karaktä­
ren aven tävling, och för prisbedömningen böra upp­
gifter om hörda G-stationer samt QSO:n med dem 
insändas till G5VL, Contact Bureau, RSGB, 53 Vic­
toria St., London, SW. 1. 

SM6WL ökar effekten. SM6WL har kört med 2,4 
watt. sedan i mars 1929, men effekten är nu ökad till 
10 watt, genom att anodspänningen kunnat höjas från 
120 till 240 volt dc. Hans »gamla trogna TB 04/10» 
gör ännu sin tjänst oaktat lång och flitig användning. 
Kopplingen är nu serie - TPTG. Telefoni går rätt 
bra, varvid ett B 405 användes som modulatorrör. 

Här nedan visas -WL's kopplingsschema för sända­
ren med data, som nog är något för nybörjare med 

12 o v. O-""'l"~-1'----' 
IOOn.. 

Ll = 3 varv; L
2 

= 5 varv (diam. 7 cm.). Material 6 
mm kopparrör; D = drosslar; C

l 
= 250 cm.; C

2 
= 500 

cm.; R = 5000 ohm. 

S0.A. 
Po.!".! .. " 
Sfo~kholm Ii 

QRP-avsikter att taga fasta på. OM -WL's resultat 
hitintills ha varit utomordentliga trots den låga effek­
ten, vilket ju är bekant faktum för SM's. 

Det har undrats över vem som fabricerat texten till 
årets kortvågsschlager. Vi skola inte anställa någon 
tippningstävlan om saken, sådana ha dagspressen fullt 
göra med, utan avslöja gärna att det varken är Rolf 
(Ernst), Karl-Gerhard, Nils-Geor,g, Karl-Ewert, Nils­
Petter eller någon annan proffessionell schlager- eller 
spexhallåfarbror utan SSA-charmören Gustaf W. Sven­
son, i gänget känd under pseudonymen SM010. 

QRK's ~ QSO'S 
SM079, Olof Ryden, Al baH 8, Stockholm 

13/ 1 _21 / 1• Rfz 0=v=2. 
CN: 8rux; CT: laa, 3ab; LA: 2i; OH: 2.ot, lnf, Idha, lns, 5 pg, 3np, 
D: 4go, 4ev; EAR: 98, 128, 141, 153; ON: 4jk, 4uy, 4he, 4gk; QZ: 71k, 
Ii. 7eb, Ij, Oio; PA : Oof; EU: 2dq, 9be, 2di, 2bd, 2gf; F: 8tpa, 8rlm,8rxz, 
8arv, 8jef, 8ee; G: 6yl, 6wg; SM: 5uk, 5zj, 5xy, 5zo, 5ze; SP: 3mn, 3ir, 
laf; W: 9mt; ZL: 2gh; Diverse: efm, hsp, hsg, jni, jnd, kil, kes, kej; 
kay, ktl3, 1st, Isd, naa, oxy, per, pep, plj, pIn, pmd, pir, ppw, glk, gly, 
gyc, gds, rlj. hbc, sux. suy; uok, vqg, xda, xuy, wik, wex, wem, wqp, 
wku, wea, wkp, vaf, viz. zJm. . 

SM076 Sven Linnfors, SkaHkärr 4/1_15/1 1930. 
O=v=l*. 

40 meter, 

AU : 7bg, 8at; CN: 8mje, 8rux; CT: las, lbd, lbx, ]eb, leo, 3aa; D4: ba, 
bn, ek, ie, ry, ua, vy; EAR: i, z, 97, 110, 116, ]28, 113, 140, 149, xeam; 
F8: arm. bl, ee, mrg, rem, tIr, wyr; G: 2dl, 2dz, 2vq, 2ux, 5bz, 5k1, 6ms, 6yl, 
6uj; LA: lj, 2e, 2i, 2g; OK: laa, 2va; OH: Ii, Inb, lnt, 2dsa, 2nd, 20d, 
20s, 3aa, 5ng, 5n1; ON4: bm, bv, gk, gq, pd, uy yz, wal, t, r3; OZ: Ii, 
lj, lk, ldb, 2u, 5a, 5m, 7eh, 7gk, 7t, 7tj. 71k; PA0: x2, xg, mJ. mq, jr; 
SM: 4xx, 5st, 5uk, 5uv. 5yi, 5yf, 5tn, 5zj, 6ua, 6wl" 6zb, 7rv, 7sg, 7us, 
xsm, 7to; SP: 1ab, 1ak, 3lm, 31a, 11mb, 3yl, 3mn, 3sg; W: lbds, lmk,4ft; 
4ql; FM : 8gke, 8tui; EU: 2db; 2de, 2dy, ~dq, 2gt, 3am, 3ax, 3be, 3eu, 3ef, 
3dh, 3dg, 9ba, 9ak, xeu2di. 

20 meter. 
CT: 1aa; EAR: 59, 98, 166, 155; D4: gj, uak; EU: 5be; F8: brd, fk, gq: 
gdb. nex, yo, zie; G: 2ao, 2dv, 2dw, 20d, 5fa, 5qf, 6pp, 6rb, 6vp. BAF. 
3e, 3b: OH: 2n1, 2no; OK: lau, lrb, 2et, 2s; ON: 4wm, PA0: dw, qf; SM: 
2yk; SU: 8wy; TS: 4sa; UO: gk; VK: 2rx; W: 8rd. 

Av ovanstående sändare på 20 meter bar SM, SU, VK, W. börts 
mellan kl, 13 oeb 14 medeleuropeisk tid oeh på 40 meter W, CN oeb 
FM 23-24. 

SM5TN:s telefoni sändningar böras bär i Värmland med god högtalar­
styrka, oeh med en ljudrenhet som är lika god som B. C. stationernas. 

Skulle vara trevligt om ban ville sända lite oftare. 
SM6UA hörs även starkt här, men ljudkvaliten lämnar myeket öv­

rigt att önska. 

') Mottagaren ansluten till växelströmsnätet. 

SM046. Harry Larsson N. Långg. Landskrona. 
Schnell O.V.l 1/12_18/12 29, 

20 m. CE: 2ab; W: ldb, 3kj, lry, leje, 2atz, lmo. lkn; LU: 2bx; VE: 
lbe; PV: law, 2ax, 2az; VK: 2jz. 

Div: eka, eea, hsp, lsd, lse, Isf, lsi, lsp, lss, plf, pll, pIn, pir, pme' 
pmo, poa, ppn, ppx, psi, jan, jni. taq, suw, sux., suz, suy, vok, wlt, pzaJ 
wqq, wml, wds, wdl, wkd, wde. wll, kaz, wmt, wqe, wkm, wqi wga. 
wkl, wsk, wes, wik, kkq, wiy, wqi, wuw, wiq. wex, wqa, xda. 

RADIO OCH GRAMMOFON 
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B ORATORIET 

Nickels & Todsen, Stockholm, har tillställt oss en 
nyhet, nämligen Triotrons nya, elektrodynamiska hög­
talare, Triotron-Dynamos. Denna företer mekaniskt 
en mycket stabil och hållfast konstruktion och är delvis 
byggd efter helt nya riktlinjer. 

Högtalaren arbetar utan transformator och är för­
sedd med en högohmig talströmsspole om 2000 ohm. 
Densamma kan belastas med maximalt 15 mA, men 
rekommenderas i varje fall sidställning med drossel 
och kondensator, varvid talströmsspolkretsen bör läg­
gas till - katod och ej till drosselns övre ände. Kon- · 
densatorns kapacitet bör ej understiga 2 f-lF och fram~ 
hävas de djupa tonerna väsentligt bättre vid värden 
på 6 a 10 f-lF. 

Anmärkningsvärd är fältmagnetens ringa effektför­
brukning, endast 4 watt, då andra fabrikat i allmän­
het kräva 10 a 15. Triotron-Dynamos tillverkas för 
såväl 110 och 220 volt likström som för 4 volts acku­
mulator, alla tre med samma effektförbrukning. Den 
senare typen levereras även med inbyggd kopparlik­
riktare och transformator för drift å 110 och 220 volts 
växelströmsnät. 

En konstruktiv detalj av intresse är talströmsspolens 
centrering genom en i den utskjutande magnetkärnan 
fastdragen fiberstjärna. Talströmsspolens diameter är 
även ovanligt stor, varför fordringarna på den precisa 
inställningen äro relativt stora, i synnerhet som denna 
högtalare arbetar med ett minimalt luftgap. Härige­
nom har det blivit möjligt för konstruktören att uppnå 
den nödvändiga fältstyrkan i luftgapet med en så liten 
effekt som 4 watt. 

RADIO OCH GRAMMOFON 

Vi ha provat högtalaren å vårt laboratorium och 
kunna rekommendera den till det bästa. Reproduktio­
nen är naturlig och det hörbara registret återgives 
relativt jämnt utan några framträdande resonanser. 

-{:..;::-

En ·nyhet, som torde vara av intresse för lyssnare 
boende där endast växelström finnes att tillgå, är ett 
laddningsaggregat av det välkända fabrikatet Tekade. 

Det är en liten trevlig apparat (måtten 15X 8,5X6 
cm). Medelst en nättransformator nedbringas nätspän­
ningen till för laddningen lämpligt värde och likriktas 
därefter medelst en torrlikriktare. Var och en av de 
fyra parallellkopplade likriktarcellerna består aven 
tunn järnplåt på vilken det likriktande skiktet, bestå­
ende aven selenförening, är anbragt. Mot detta skikt 
pressas medelst en gummiskiva en tunn blyplåt. Celler­
na äro försedda med väl tilltagna kylflänsar. 

Verkningsgraden är synnerligen god ä ven vid högre 
spänningar. De fyra cellerna giva en · strqmstyrka av 
0,3 a 0,4 amp. och arbeta enkellikriktande. Primär­
effekten är c:a 5 watt. En speciell fördel hos dessa 
likriktare är, att bakströmmen nedbragts till ett mi­
nimum, vilket är en fördel ur mer än en synpunkt. 
Tekade representeras som bekant av Graham Brothers 
A.-B., Stockholm. 

-{: .. :}-

Elektriska A.-B. Skandia, Stockholm, har för prov­
ning tillställt oss en nätmottagare för likström, Typ 
2 LH. Apparaten är försedd med reglerbar, inbyggd 
konhögtalare och är i övrigt utförd såsom den av oss 
förut omnända växelströmsmottagaren 2 WHo 

2 LH är huvudsakligen avsedd för lokalmottagning 
och är utrustad med tvänne Telefunkens serierör. Ater-
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kopplingen regleras medelst en liten inställningsarm, 
varigenom endast en enda ratt, med vilken avstäm­
ningen manövreras, behöver användas. Mottagaren 
har tvänne våglängdsområden, 200-600 och 800-2000 

m respektive. För ernåendet av bästa resultat vid 
växling mellan dessa är apparaten försedd med trenne 
antennuttag, av vilka det l:a är direkt kopplat, det 
2:a aperiodiskt löst, och det 3:e aperiodiskt fast kopp­
lat, de två senare för korta och långa vågor respektive. 
Vid lokalrnottagning kan nätet inkopplas såsom antenn 
med tillhjälp aven lös sladd, med vilken -tvenne kon-
takter å apparatens baksida förbindas. ~ 

2 LH kan även användas för grammofonförstärk­
ning och är därför försedd med kontakter för pick-up­
sladden. Bland övriga detaljer märkes den utbytbara 
säkringen samt det i form aven utbytbar motstånds­
lampa konstruerade nätmotståndet. 

Vid provning visade sig apparaten uppfylla de ford­
ringar man kan ställa på en god' lokalmottagare i detta 
prisläge och var ljudstyrkan tillfredsställande utan att 
återkopplingen behövde anlitas i någon större grad. 

-:}<:-

Bergman & B eving, Stockholm, för sedan en längre 
tid högspänningsaggregat av märket B. E. W. i mark­
naden, avsedda för mindre sändarstationer. Av de 
många typer, som finnas, torde de med en genererad 
effekt om 1h a 2 kW vara av största intresset för våra 
läsare. 

Motorgenerator likström-likström. 
Motorsida: 1 kW nov. Gen.-sida: 170 W, 14 + 240 W, 

1000 V + 100 W, 1000 V. Totaleffekt 510 W. 

Samtliga typer äro försedda med rull- eller kullager 
allt efter stprlek och utföras i övrigt enligt V. D. B:s 
föreskrifter. Aggregaten levereras även med silkl"et­
s~r, varig'enom den å likströmmen överlagrade växel­
strömmen (lamelltonen) så gott sam fullständigt eli-

mineras. Dessutom har .kommuteringen å dessa ma­
skiner ägnats speciell uppmärksamhet, varigenom gnist­

. bildningen nedbragts till ett minimum. 
För amatörer torde de motorgeneratorer eller omfor­

mare som lämna c:a 1,500 volts anodspänning hava 
största intresset, då anodspänningsfrågan är mest ak­
tuell för dem. Generatorerna levereras dock med såväl 
lik- som växelströmsuttag även för övriga effektbehov 
och hänvisa vi för speciella uppgifter till firma Berg­
man och Beving. 

~~\{MAGA2'l 
~ lCHA IFlLEITER D' ENESPE ~ W 

7lerlangen SIe [l'rohenummern! ._ 
WIEN.I:P~~T!,LOZZIG.6. ::' 

DIESE MONATS C;CHRIFT, HAT NICI1T IHRESGLrlCHEN 
.' ; . . 

Mondora .. Kon .. 

DÖ6TftLAREN 
från 

"Tekade", Niirnberg 

Kr. 45:-
Storlek: 37,5X 42,5X 14 cm. Ut­
föres I valnöt eller mahogny. 
Fullt jämförlig med de elektro-

dynamiska högtalarna. 

HlINDELSlIKTIEBOLlIGET lILBlI 
SKEPPSBRON 32, STOCKHOLM. 

Radion ökar säkerheten till sjös. 
I London hölls i våras en konferens beträf­

fande säkerheten å passagerarefartyg. Ett av 
de viktigaste besluten Vlar bestämmelsen att i 
framtiden alla fartyg i internationell fart med 
undantag av fraktfartyg under 1600 bruttoton 
måste utrustas med sändar- och mottagnings­
anläggning, som betjänas aven särskild radio­
telegrafist. 

De fartyg, som ej voro utrustade med auto­
matiskt alarmsystem, skulle vara förpliktade 
att på bestämda tider lyssna efter eventuella 
nödsignaler. Alla passagerarfartyg över 5000 
ton blevo dessutom förpliktade att installera en 
radiopejlingsanläggning. (Ln.) 
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Det ledande världsmärket i 

fråga Qm förstklassig och tek= 

niskt fulländad radiomateriel re= 

presenteras numera endast av 

AKTIEBOLAG 
ELEKTROTEKNISKA AVDELNINGEN 

STOCKHOLM 
Telefoner : »Holms A.ktiebolag • 

. 
GÖTEBORG MALMÖ 

" 

T elef~ 37738 Telefon 5929, 7115 

TROLLHltTTRNS TRYCKERI R.-B. 1930 


